
新微分積分Ⅰ改訂版 

3 章 積分法  

 

 

§2 積分の計算（p.101～p.115） 

教科書と同じく, 積分定数𝑪は省略. 

問１ 

（１）sin 𝑥 = 𝑡とおくと, cos 𝑥 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡 

よって 

与式 = ∫(𝑡2 + 1)𝑑𝑡 

=
1

3
𝑡3 + 𝑡 

=
𝟏

𝟑
𝐬𝐢𝐧𝟑 𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

（２）2𝑥 + 3 = 𝑡とおくと,   2𝑑𝑥 = 𝑑𝑡より,   𝑑𝑥 =
1

2
𝑑𝑡 

よって 

与式 = ∫ √𝑡 ∙
1

2
𝑑𝑡 

=
1

2
∫ 𝑡

1
2𝑑𝑡 

=
1

2
∙

2

3
∙ 𝑡

3
2 

=
1

3
√𝑡3 

=
𝟏

𝟑
√(𝟐𝒙 + 𝟑)𝟑 

=
𝟏

𝟑
(𝟐𝒙 + 𝟑)√𝟐𝒙 + 𝟑 

（３）𝑥2 + 1 = 𝑡とおくと,   2𝑥𝑑𝑥 = 𝑑𝑡より,   𝑥𝑑𝑥 =
1

2
𝑑𝑡 

よって 

与式 = ∫
1

𝑡3
∙

1

2
𝑑𝑡 

=
1

2
∫ 𝑡−3𝑑𝑡 

=
1

2
∙

1

−2
𝑡−2 

= −
1

4𝑡2
 

= −
𝟏

𝟒(𝒙𝟐 + 𝟏)𝟐
 

（４）𝑥3 = 𝑡とおくと,   3𝑥2𝑑𝑥 = 𝑑𝑡より,   𝑥2𝑑𝑥 =
1

3
𝑑𝑡 

よって 

与式 = ∫ 𝑒𝑡 ∙
1

3
𝑑𝑡 

=
1

3
∫ 𝑒𝑡𝑑𝑡 

=
1

3
𝑒𝑡 

=
𝟏

𝟑
𝒆𝒙𝟑

 

 

問２ 

（１）与式 = ∫
cos 𝑥

sin 𝑥
𝑑𝑥 

= ∫
(sin 𝑥)′

sin 𝑥
𝑑𝑥 

= 𝐥𝐨𝐠|𝐬𝐢𝐧 𝒙| 

（２）与式 = ∫
(𝑒𝑥 + 4)′

𝑒𝑥 + 4
𝑑𝑥 

= log|𝑒𝑥 + 4| 

= 𝐥𝐨𝐠(𝒆𝒙 + 𝟒)  ※𝑒𝑥 + 4 > 0 より 

（３）与式 = ∫

1
2

(𝑥2 + 5)′

𝑥2 + 5
𝑑𝑥 

=
1

2
∫

(𝑥2 + 5)′

𝑥2 + 5
𝑑𝑥 

=
1

2
log|𝑥2 + 5| 

=
𝟏

𝟐
𝐥𝐨𝐠(𝒙𝟐 + 𝟓)  ※𝑥2 + 5 > 0 より 

 

問３ 

（１）3𝑥 − 1 = 𝑡とおくと,   3𝑑𝑥 = 𝑑𝑡より,   𝑑𝑥 =
1

3
𝑑𝑡 

また, 𝑥と𝑡の対応は 

𝑥 0 → 1 

𝑡 −1 → 2 

 



よって 

与式 = ∫ 𝑡3 ∙
1

3
𝑑𝑡

2

−1

 

=
1

3
∫ 𝑡3𝑑𝑡

2

−1

 

=
1

3
[
1

4
𝑡4]

−1

2

 

=
1

3
∙

1

4
{24 − (−1)4} 

=
1

12
∙ 15 =

𝟓

𝟒
 

（２） log 𝑥 = 𝑡とおくと,   
1

𝑥
𝑑𝑥 = 𝑑𝑡 

また, 𝑥と𝑡の対応は 

𝑥 𝑒 → 𝑒2 

𝑡 1 → 2 

よって 

与式 = ∫
1

𝑡
𝑑𝑡

2

1

 

= [
~

log⌈𝑡⌉
~

]
1

2

 

= log 2 − log 1 

= 𝐥𝐨𝐠 𝟐 

（３）sin 𝑥 = 𝑡とおくと,   cos 𝑥 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡 

また, 𝑥と𝑡の対応は 

𝑥 0 → 
𝜋

2
 

𝑡 0 → 1 

よって 

与式 = ∫ 𝑡5𝑑𝑡
1

0

 

= [
1

6
𝑡6]

0

1

 

=
1

6
(16 − 06) 

=
𝟏

𝟔
 

 

問４ 教科書の𝐺(𝑥)等をそのまま使用. 

（１）𝑓(𝑥) = 𝑥, 𝑔(𝑥) = 𝑒𝑥とすると 

𝐺(𝑥) = ∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥 

𝑓′(𝑥) = 1 

よって 

与式 = 𝑥𝑒𝑥 − ∫ 1 ∙ 𝑒𝑥𝑑𝑥 

= 𝒙𝒆𝒙 − 𝒆𝒙 

（２）𝑓(𝑥) = 𝑥, 𝑔(𝑥) = cos 𝑥とすると 

𝐺(𝑥) = ∫ cos 𝑥 𝑑𝑥 = sin 𝑥 

𝑓′(𝑥) = 1 

よって 

与式 = 𝑥 sin 𝑥 − ∫ 1 ∙ sin 𝑥 𝑑𝑥 

= 𝑥 sin 𝑥 − (− cos 𝑥) 

= 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

 

問５ 教科書の𝐹(𝑥)等をそのまま使用. 

（１）𝑓(𝑥) = 𝑥, 𝑔(𝑥) = log 𝑥とすると 

𝐹(𝑥) = ∫ 𝑥 𝑑𝑥 =
1

2
𝑥2 

𝑔′(𝑥) =
1

𝑥
 

よって 

与式 =
1

2
𝑥2 log 𝑥 − ∫

1

2
𝑥2 ∙

1

𝑥
𝑑𝑥 

=
1

2
𝑥2 log 𝑥 −

1

2
∫ 𝑥 𝑑𝑥 

=
1

2
𝑥2 log 𝑥 −

1

2
∙

1

2
𝑥2 

=
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 𝐥𝐨𝐠 𝒙 −

𝟏

𝟒
𝒙𝟐 

=
𝟏

𝟒
𝒙𝟐(𝟐𝐥𝐨𝐠 𝒙 − 𝟏) 

（２）𝑓(𝑥) =
1

𝑥2
 ,   𝑔(𝑥) = log 𝑥 とすると 

𝐹(𝑥) = ∫
1

𝑥2
𝑑𝑥 = ∫ 𝑥−2𝑑𝑥 = −

1

𝑥
 

𝑔′(𝑥) =
1

𝑥
 

よって 

与式 = −
1

𝑥
∙ log 𝑥 − ∫ −

1

𝑥
∙

1

𝑥
𝑑𝑥 

= −
1

𝑥
log 𝑥 + ∫

1

𝑥2
𝑑𝑥 



= −
1

𝑥
log 𝑥 + (−

1

𝑥
) 

= −
𝟏

𝒙
(𝐥𝐨𝐠 𝒙 + 𝟏) 

 

問６ 

（１）与式 = 𝑥2𝑒𝑥 − ∫(𝑥2)′𝑒𝑥 𝑑𝑥 

= 𝑥2𝑒𝑥 − 2 ∫ 𝑥𝑒𝑥𝑑𝑥 

= 𝑥2𝑒𝑥 − 2 (𝑥𝑒𝑥 − ∫ 𝑥′𝑒𝑥 𝑑𝑥) 

= 𝑥2𝑒𝑥 − 2𝑥𝑒𝑥 + 2 ∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥 

= 𝑥2𝑒𝑥 − 2𝑥𝑒𝑥 + 2𝑒𝑥  

= (𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟐)𝒆𝒙 

（２）与式 = 𝑥2 sin 𝑥 − ∫(𝑥2)′ sin 𝑥 𝑑𝑥 

= 𝑥2 sin 𝑥 − 2 ∫ 𝑥 sin 𝑥 𝑑𝑥 

= 𝑥2 sin 𝑥 − 2 {𝑥 ∙ (− cos 𝑥) − ∫ 𝑥′ ∙ (− cos 𝑥)} 

= 𝑥2 sin 𝑥 + 2𝑥 cos 𝑥 − 2 ∫ cos 𝑥 𝑑𝑥 

= 𝒙𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

（３）与式 = ∫ 1 ∙ (log 𝑥)2𝑑𝑥 

= 𝑥(log 𝑥)2 − ∫ 𝑥 ∙ {(log 𝑥)2}′𝑑𝑥 

= 𝑥(log 𝑥)2 − ∫ 𝑥 (2 log 𝑥 ∙
1

𝑥
) 𝑑𝑥 

= 𝑥(log 𝑥)2 − 2 ∫ log 𝑥 𝑑𝑥 

= 𝑥(log 𝑥)2 − 2(𝑥 log 𝑥 − 𝑥) ※例題 5 より 

= 𝒙(𝐥𝐨𝐠 𝒙)𝟐 − 𝟐𝒙 𝐥𝐨𝐠 𝒙 + 𝟐𝒙 

 

問７ 

（１）与式 = [
~

𝑥𝑒𝑥

~
]

0

1

− ∫ 𝑥′
1

0

∙ 𝑒𝑥𝑑𝑥 

= (1 ∙ 𝑒 − 0) − ∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥
1

0

 

= 𝑒 − [
~
𝑒𝑥

~
]

0

1

 

= 𝑒 − (𝑒 − 𝑒0) 

= 𝑒 − 𝑒 + 1 = 𝟏 

（２）与式 = [
~

𝑥 sin 𝑥
~

]
0

𝜋
2

− ∫ 𝑥′

𝜋
2

0

sin 𝑥 𝑑𝑥 

= (
𝜋

2
∙ sin

𝜋

2
− 0) − ∫ sin 𝑥

𝜋
2

0

𝑑𝑥 

=
𝜋

2
∙ 1 − [

~
− cos 𝑥

~
]

0

𝜋
2

 

=
𝜋

2
− {− cos

𝜋

2
− (− cos 0)} 

=
𝜋

2
− {0 − (−1)} 

=
𝝅

𝟐
− 𝟏 

（３）例題 5 を用いて 

与式 = [
~

𝑥 log 𝑥 − 𝑥
~

]
1

𝑒

 

= (𝑒 log 𝑒 − 𝑒) − (1 ∙ log 1 − 1) 

= (𝑒 − 𝑒) − (0 − 1) 

= 𝟏 

（４）与式 = [
~

𝑥2 ∙ (− cos 𝑥)
~

]
0

𝜋
2

− ∫ (𝑥2)′ ∙ (− cos 𝑥)𝑑𝑥

𝜋
2

0

 

= (0 − 0) + 2 ∫ 𝑥 cos 𝑥 𝑑𝑥

𝜋
2

0

 

= 2 ([
~

𝑥 sin 𝑥
~

]
0

𝜋
2

− ∫ 𝑥′

𝜋
2

0

sin 𝑥 𝑑𝑥) 

= 2 {(
𝜋

2
sin

𝜋

2
− 0) − ∫ sin 𝑥

𝜋
2

0

𝑑𝑥} 

= 2 (
𝜋

2
− [

~
− cos 𝑥

~
]

0

𝜋
2

) 

= 2 (
𝜋

2
+ [

~
cos 𝑥

~
]

0

𝜋
2

) 

= 2 {
𝜋

2
+ (cos

𝜋

2
− cos 0)} 

= 2 (
𝜋

2
− 1) 

= 𝝅 − 𝟐 

 

問８ 

（１）𝑥 − 3 = 𝑡とおくと, 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡, 𝑥 = 𝑡 + 3 

よって 



与式 = ∫
𝑡 + 3

𝑡2
𝑑𝑡 

= ∫ (
1

𝑡
+ 3𝑡−2) 𝑑𝑡 

= log|𝑡| − 3𝑡−1 

= log|𝑡| −
3

𝑡
 

= 𝐥𝐨𝐠|𝒙 − 𝟑| −
𝟑

𝒙 − 𝟑
 

（２）𝑥 + 2 = 𝑡とおくと, 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡, 𝑥 = 𝑡 − 2 

よって 

与式 = ∫
𝑡 − 2

√𝑡
𝑑𝑡 

= ∫ (√𝑡 −
2

√𝑡
) 𝑑𝑡 

= ∫ (𝑡
1
2 − 2𝑡−

1
2) 𝑑𝑡 

=
2

3
𝑡

3
2 − 2 ∙ 2𝑡

1
2 

=
2

3
√𝑡3 − 4√𝑡 

=
𝟐

𝟑
√(𝒙 + 𝟐)𝟑 − 𝟒√𝒙 + 𝟐 

【別解】 

√𝑥 + 2 = 𝑡とおくと, 𝑥 + 2 = 𝑡2であるから, 

𝑑𝑥 = 2𝑡𝑑𝑡, 𝑥 = 𝑡2 − 2 

よって 

与式 = ∫
𝑡2 − 2

𝑡
∙ 2𝑡𝑑𝑡 

= 2 ∫(𝑡2 − 2)𝑑𝑡 

= 2 (
1

3
𝑡3 − 2𝑡) 

=
2

3
𝑡3 − 4𝑡 

=
2

3
(√𝑥 + 2)

3
− 4√𝑥 + 2 

=
𝟐

𝟑
√(𝒙 + 𝟐)𝟑 − 𝟒√𝒙 + 𝟐 

（３）𝑥 + 1 = 𝑡とおくと, 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡, 𝑥 = 𝑡 − 1 

よって 

与式 = ∫(𝑡 − 1)2√𝑡𝑑𝑡 

= ∫(𝑡2 − 2𝑡 + 1)𝑡
1
2𝑑𝑡 

= ∫ (𝑡
5
2 − 2𝑡

3
2 + 𝑡

1
2) 𝑑𝑡 

=
2

7
𝑡

7
2 −

4

5
𝑡

5
2 +

2

3
𝑡

3
2 

=
2

7
√𝑡7 −

4

5
√𝑡5 +

2

3
√𝑡3 

=
𝟐

𝟕
√(𝒙 + 𝟏)𝟕 −

𝟒

𝟓
√(𝒙 + 𝟏)𝟓 +

𝟐

𝟑
√(𝒙 + 𝟏)𝟑 

【別解】 

√𝑥 + 1 = 𝑡とおくと, 𝑥 + 1 = 𝑡2であるから,  

𝑑𝑥 = 2𝑡𝑑𝑡, 𝑥 = 𝑡2 − 1 

よって 

与式 = ∫(𝑡2 − 1)2 𝑡 ∙ 2𝑡𝑑𝑡 

= 2 ∫(𝑡6 − 2𝑡4 + 𝑡2)𝑑𝑡 

= 2 (
1

7
𝑡7 − 2 ∙

1

5
𝑡5 +

1

3
𝑡3) 

=
2

7
(√𝑥 + 1)

7
−

4

5
(√𝑥 + 1)

5
+

2

3
(√𝑥 + 1)

3
 

=
𝟐

𝟕
√(𝒙 + 𝟏)𝟕 −

𝟒

𝟓
√(𝒙 + 𝟏)𝟓 +

𝟐

𝟑
√(𝒙 + 𝟏)𝟑 

（４）2𝑥 − 1 = 𝑡とおくと,   𝑑𝑥 =
1

2
𝑑𝑡,   2𝑥 = 𝑡 + 1 

よって 

与式 = ∫(𝑡 + 1)𝑡7 ∙
1

2
𝑑𝑡 

=
1

2
∫(𝑡8 + 𝑡7)𝑑𝑡 

=
1

2
(

1

9
𝑡9 +

1

8
𝑡8) 

=
1

18
𝑡9 +

1

16
𝑡8 

=
𝟏

𝟏𝟖
(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟗 +

𝟏

𝟏𝟔
(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟖 

 

問９ 

（１）√9 − 𝑥2は偶関数であるから 

与式 = 2 ∫ √9 − 𝑥2𝑑𝑥
3

0

 



= 2 ∫ √32 − 𝑥2𝑑𝑥
3

0

 

𝑥 = 3 sin 𝑡とおくと, 𝑑𝑥 = 3 cos 𝑡 𝑑𝑡 

また, 𝑥と𝑡の対応は 

𝑥 0 → 3 

𝑡 0 → 
𝜋

2
 

よって 

与式 = 2 ∫ √32 − 32 sin2 𝑡 ∙ 3 cos 𝑡 𝑑𝑡

𝜋
2

0

 

= 2 ∫ 3√1 − sin2 𝑡 ∙ 3 cos 𝑡 𝑑𝑡

𝜋
2

0

 

= 18 ∫ √cos2 𝑡

𝜋
2

0

cos 𝑡 𝑑𝑡 

0 ≦ 𝑡 ≦
𝜋

2
のとき,   cos 𝑡 ≧ 0 なので 

= 18 ∫ cos2 𝑡 𝑑𝑡

𝜋
2

0

 

= 18 ∫
1 + cos 2𝑡

2
𝑑𝑡

𝜋
2

0

 

= 9 ∫ (1 + cos 2𝑡)𝑑𝑡

𝜋
2

0

 

= 9 [𝑡 +
1

2
sin 2𝑡]

0

𝜋
2

 

= 9 ∙
𝜋

2
=

𝟗

𝟐
𝝅 

（２）与式 = ∫ √22 − 𝑥2𝑑𝑥
1

0

 

𝑥 = 2 sin 𝑡とおくと, 𝑑𝑥 = 2 cos 𝑡 𝑑𝑡 

また, 𝑥と𝑡の対応は 

𝑥 0 → 1 

𝑡 0 → 
𝜋

6
 

よって 

与式 = ∫ √22 − 22 sin2 𝑡 ∙ 2 cos 𝑡 𝑑𝑡

𝜋
6

0

 

= ∫ 2√1 − sin2 𝑡 ∙ 2 cos 𝑡 𝑑𝑡

𝜋
6

0

 

= 4 ∫ √cos2 𝑡 cos 𝑡 𝑑𝑡

𝜋
6

0

 

0 ≦ 𝑡 ≦
𝜋

6
のとき,   cos 𝑡 ≧ 0 なので 

= 4 ∫ cos2 𝑡 𝑑𝑡

𝜋
6

0

 

= 4 ∫
1 + cos 2𝑡

2
𝑑𝑡

𝜋
6

0

 

= 2 ∫ (1 + cos 2𝑡)𝑑𝑡

𝜋
6

0

 

= 2 [𝑡 +
1

2
sin 2𝑡]

0

𝜋
6

 

= 2 (
𝜋

6
+

1

2
∙ sin

𝜋

3
) 

= 2 (
𝜋

6
+

√3

4
) 

=
𝝅

𝟑
+

√𝟑

𝟐
 

 

問 10 

𝐼 = 𝑒𝑎𝑥 cos 𝑏𝑥 𝑑𝑥とおくと 

𝐼 = 𝑒𝑎𝑥 ∙
1

𝑏
sin 𝑏𝑥 − ∫(𝑒𝑎𝑥)′ ∙

1

𝑏
sin 𝑏𝑥 𝑑𝑥 

=
1

𝑏
𝑒𝑎𝑥 sin 𝑏𝑥 −

𝑎

𝑏
∫ 𝑒𝑎𝑥 sin 𝑏𝑥 𝑑𝑥 

=
1

𝑏
𝑒𝑎𝑥 sin 𝑏𝑥 

−
𝑎

𝑏
{
1

𝑏
𝑒𝑎𝑥 ∙ (−cos 𝑏𝑥) −

𝑎

𝑏
∫ 𝑒𝑎𝑥(− cos 𝑏𝑥)𝑑𝑥} 

=
1

𝑏
𝑒𝑎𝑥 sin 𝑏𝑥 +

𝑎

𝑏2
𝑒𝑎𝑥 cos 𝑏𝑥 −

𝑎2

𝑏2
𝐼 

よって 

𝑏2𝐼 = 𝑏𝑒𝑎𝑥 sin 𝑏𝑥 + 𝑎𝑒𝑎𝑥 cos 𝑏𝑥 − 𝑎2𝐼 

(𝑎2 + 𝑏2)𝐼 = 𝑒𝑎𝑥(𝑎 cos 𝑏𝑥 + 𝑏 sin 𝑏𝑥) 

𝐼 =
𝑒𝑎𝑥

𝑎2 + 𝑏2
(𝑎 cos 𝑏𝑥 + 𝑏 sin 𝑏𝑥) 

 

問 11 

（１）与式 =
𝑒2𝑥

22 + 32
(2 sin 3𝑥 − 3 cos 3𝑥) 

=
𝒆𝟐𝒙

𝟏𝟑
(𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝒙 − 𝟑 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙) 

（２）与式 =
𝑒3𝑥

32 + 42
(3 cos 4𝑥 + 4 sin 4𝑥) 

=
𝒆𝟑𝒙

𝟐𝟓
(𝟑 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙 + 𝟒 𝐬𝐢𝐧 𝟒𝒙) 

 

問 12 

（１）分子を分母で割ると 



 

 

 

 

 

よって 

与式 = ∫ (𝑥 − 1 +
3

𝑥 + 1
) 𝑑𝑥 

= ∫ (𝑥 − 1 + 3 ∙
(𝑥 + 1)′

𝑥 + 1
) 𝑑𝑥 

=
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠|𝒙 + 𝟏| 

 

（２）まず, 部分分数に分解する. 

4𝑥 + 1

(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)
=

𝑎

𝑥 − 2
+

𝑏

𝑥 + 1
とおき 

両辺に(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)をかけると 

4𝑥 + 1 = 𝑎(𝑥 + 1) + 𝑏(𝑥 − 2) 

4𝑥 + 1 = 𝑎𝑥 + 𝑎 + 𝑏𝑥 − 2𝑏 

4𝑥 + 1 = (𝑎 + 𝑏)𝑥 + (𝑎 − 2𝑏) 

これが, 𝑥についての恒等式であるから 

{
𝑎 + 𝑏 = 4  
𝑎 − 2𝑏 = 1

  

これを解いて, 𝑎 = 3, 𝑏 = 1 

よって 

与式 = ∫ (
3

𝑥 − 2
+

1

𝑥 + 1
) 𝑑𝑥 

= ∫ (3 ∙
(𝑥 − 2)′

𝑥 − 2
+

(𝑥 + 1)′

𝑥 + 1
) 𝑑𝑥 

= 3 log|𝑥 − 2| + log|𝑥 + 1| 

= log|𝑥 − 2|3 + log|𝑥 + 1| 

= 𝐥𝐨𝐠|(𝒙 − 𝟐)𝟑(𝒙 + 𝟏)| 

 

問 13 

（１）両辺に𝑥2(𝑥 + 1)をかけると 

1 = (𝑎𝑥 + 𝑏)(𝑥 + 1) + 𝑐𝑥2 

1 = 𝑎𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑏 + 𝑐𝑥2 

1 = (𝑎 + 𝑐)𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑏 

これが, 𝑥についての恒等式であるから 

{
𝑎 + 𝑐 = 0
𝑎 + 𝑏 = 0
        𝑐 = 1

 

これを解いて, 𝒂 = −𝟏, 𝒃 = 𝟏, 𝒄 = 𝟏 

（２）与式 = ∫ (
−𝑥 + 1

𝑥2
+

1

𝑥 + 1
) 𝑑𝑥 

= ∫ (−
1

𝑥
+

1

𝑥2
+

1

𝑥 + 1
) 𝑑𝑥 

= − ∫
1

𝑥
𝑑𝑥 + ∫ 𝑥−2𝑑𝑥 + ∫

1

𝑥 + 1
𝑑𝑥 

= − log|𝑥| − 𝑥−1 + log|𝑥 + 1| 

= 𝐥𝐨𝐠 |
𝒙 + 𝟏

𝒙
| −

𝟏

𝒙
 

 

問 14 

1

𝑥2 − 𝑎2
を部分分数分解する. 

1

𝑥2 − 𝑎2
=

𝑘

𝑥 − 𝑎
+

𝑙

𝑥 + 𝑎
とおき, 

両辺に(𝑥 − 𝑎)(𝑥 + 𝑎)をかけると 

1 = 𝑘(𝑥 + 𝑎) + 𝑙(𝑥 − 𝑎) 

1 = 𝑘𝑥 + 𝑘𝑎 + 𝑙𝑥 − 𝑙𝑎 

1 = (𝑘 + 𝑙)𝑥 + (𝑘𝑎 − 𝑙𝑎) 

これが, 𝑥についての恒等式であるから 

{
𝑘 + 𝑙 = 0        ・・・①

𝑘𝑎 − 𝑙𝑎 = 1   ・・・②
 

①より, 𝑙 = −𝑘 

これを②に代入して 

𝑘𝑎 + 𝑘𝑎 = 1 

2𝑘𝑎 = 1 

𝑘 =
1

2𝑎
 

これより,   𝑙 = −
1

2𝑎
であるから 

左辺 = ∫
1

(𝑥 + 𝑎)(𝑥 − 𝑎)
𝑑𝑥 

= ∫ (
1

2𝑎
∙

1

𝑥 − 𝑎
−

1

2𝑎
∙

1

𝑥 + 𝑎
) 𝑑𝑥 

=
1

2𝑎
∫ {

(𝑥 − 𝑎)′

𝑥 − 𝑎
−

(𝑥 + 𝑎)′

𝑥 + 𝑎
} 𝑑𝑥 

=
1

2𝑎
(log|𝑥 − 𝑎| − log|𝑥 + 𝑎|) 

=
1

2𝑎
log |

𝑥 − 𝑎

𝑥 + 𝑎
| = 右辺 

 

 



問 15 

𝐼 = ∫ √𝑥2 + 𝐴𝑑𝑥 とおくと 

𝐼 = ∫ 1 ∙ √𝑥2 + 𝐴𝑑𝑥 

= 𝑥√𝑥2 + 𝐴 − ∫ 𝑥 (√𝑥2 + 𝐴)
′

𝑑𝑥 

= 𝑥√𝑥2 + 𝐴 − ∫ 𝑥 ∙
1

2√𝑥2 + 𝐴
∙ 2𝑥 𝑑𝑥 

= 𝑥√𝑥2 + 𝐴 − ∫
𝑥2

√𝑥2 + 𝐴
𝑑𝑥 

= 𝑥√𝑥2 + 𝐴 − ∫
(𝑥2 + 𝐴) − 𝐴

√𝑥2 + 𝐴
𝑑𝑥 

= 𝑥√𝑥2 + 𝐴 − (∫ √𝑥2 + 𝐴𝑑𝑥 − ∫
𝐴

√𝑥2 + 𝐴
𝑑𝑥) 

= 𝑥√𝑥2 + 𝐴 − 𝐼 + 𝐴 ∫
1

√𝑥2 + 𝐴
𝑑𝑥 

= 𝑥√𝑥2 + 𝐴 − 𝐼 + 𝐴 log |𝑥 + √𝑥2 + 𝐴| 

よって 

2𝐼 = 𝑥√𝑥2 + 𝐴 + 𝐴 log|𝑥 + √𝑥2 + 𝐴|であるから 

𝐼 =
1

2
(𝑥√𝑥2 + 𝐴 + 𝐴 log |𝑥 + √𝑥2 + 𝐴|) 

 

問 16 

∫ √𝑎2 − 𝑥2𝑑𝑥
𝑎

0

=
1

2
[𝑥√𝑎2 − 𝑥2 + 𝑎2 sin−1

𝑥

𝑎
]

0

𝑎

 

=
1

2
{0 + 𝑎2 sin−1 1 − (0 + 𝑎2 sin−1 0)} 

=
1

2
(𝑎2 ∙

𝜋

2
− 0) 

=
𝝅𝒂𝟐

𝟒
 

 

問 17 

（１）与式 = ∫ √3 − (𝑥2 + 2𝑥)𝑑𝑥
1

0

 

= ∫ √3 − {(𝑥 + 1)2 − 1}𝑑𝑥
1

0

 

= ∫ √4 − (𝑥 + 1)2𝑑𝑥
1

0

 

𝑥 + 1 = 𝑡とおくと, 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡 

また, 𝑥と𝑡の対応は 

 

 

 

 

よって 

与式 = ∫ √22 − 𝑡2𝑑𝑡
2

1

 

=
1

2
[𝑡√4 − 𝑡2 + 4 sin−1

𝑡

2
]

1

2

 

=
1

2
{0 + 4 sin−1 1 − (√3 + 4 sin−1

1

2
)} 

=
1

2
(4 ∙

𝜋

2
− √3 − 4 ∙

𝜋

6
) 

= 𝜋 −
√3

2
−

1

3
𝜋 

=
𝟐

𝟑
𝝅 −

√𝟑

𝟐
 

（２）与式 = ∫ √(𝑥 − 2)2 − 4 + 5𝑑𝑥
3

2

 

= ∫ √(𝑥 − 2)2 + 1𝑑𝑥
3

2

 

𝑥 − 2 = 𝑡とおくと, 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡 

また, 𝑥と𝑡の対応は 

𝑥 2 → 3 

𝑡 0 → 1 

よって 

与式 = ∫ √𝑡2 + 1𝑑𝑡
1

0

 

=
1

2
[𝑡√𝑡2 + 1 + log |𝑡 + √𝑡2 + 1|]

0

1

 

=
1

2
{1√12 + 1 + log |1 + √12 + 1| − (0 + log 1)} 

=
1

2
{√2 + log(1 + √2)} 

=
√𝟐

𝟐
+

𝟏

𝟐
𝐥𝐨𝐠(𝟏 + √𝟐) 

 

問 18 

（１）与式 =
1

2
∫{sin(3𝑥 + 2𝑥) − sin(3𝑥 − 2𝑥)}𝑑𝑥 

=
1

2
∫(sin 5𝑥 − sin 𝑥)𝑑𝑥 

=
1

2
(−

1

5
cos 5𝑥 + cos 𝑥) 

𝑥 0 → 1 

𝑡 1 → 2 



= −
𝟏

𝟏𝟎
𝐜𝐨𝐬 𝟓𝒙 +

𝟏

𝟐
𝐜𝐨𝐬 𝒙 

（２）与式 =
1

2
∫{cos(4𝑥 + 3𝑥) + cos(4𝑥 − 3𝑥)}𝑑𝑥 

=
1

2
∫(cos 7𝑥 + cos 𝑥)𝑑𝑥 

=
1

2
(

1

7
sin 7𝑥 + sin 𝑥) 

=
𝟏

𝟏𝟒
𝐬𝐢𝐧 𝟕𝒙 +

𝟏

𝟐
𝐬𝐢𝐧 𝒙 

（３）与式 = −
1

2
∫{cos(2𝑥 + 5𝑥) − cos(2𝑥 − 5𝑥)}𝑑𝑥 

= −
1

2
∫{cos 7𝑥 − cos(−3𝑥)}𝑑𝑥 

= −
1

2
∫(cos 7𝑥 − cos 3𝑥)𝑑𝑥 

= −
1

2
(

1

7
sin 7𝑥 −

1

3
sin 3𝑥) 

= −
𝟏

𝟏𝟒
𝐬𝐢𝐧 𝟕𝒙 +

𝟏

𝟔
𝐬𝐢𝐧 𝟑𝒙 

（４）与式 = ∫
cos 𝑥

cos2 𝑥
𝑑𝑥 = ∫

cos 𝑥

1 − sin2 𝑥
𝑑𝑥 

sin 𝑥 = 𝑡とおくと, cos 𝑥 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡であるから 

与式 = ∫
𝑑𝑡

1 − 𝑡2
 

= ∫
𝑑𝑡

(1 − 𝑡)(1 + 𝑡)
 

=
1

2
∫ (

1

1 + 𝑡
+

1

1 − 𝑡
) 𝑑𝑡 

※部分分数分解の過程は省略. 

=
1

2
∫(log|1 + 𝑡| − log|1 − 𝑡|) 

=
1

2
log |

1 + 𝑡

1 − 𝑡
| 

=
𝟏

𝟐
𝐥𝐨𝐠

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙
 ※真数 > 0 より 

 

問 19 

（１）与式 =
6

7
∙

4

5
∙

2

3
=

𝟏𝟔

𝟑𝟓
 

（２）与式 = ∫ sin4 𝑥 (1 − sin2 𝑥)𝑑𝑥

𝜋
2

0

 

= ∫ (sin4 𝑥 − sin6 𝑥)𝑑𝑥

𝜋
2

0

 

= ∫ sin4 𝑥 𝑑𝑥

𝜋
2

0

− ∫ sin6 𝑥 𝑑𝑥

𝜋
2

0

 

=
3

4
∙

1

2
∙

𝜋

2
−

5

6
∙

3

4
∙

1

2
∙

𝜋

2
 

=
3

16
𝜋 −

5

32
𝜋 =

𝝅

𝟑𝟐
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


